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Calcul litteral : progressivite des apprentissages.

Plan de I'atelier.

Constats/debats.
Présentation des objectifs.
Le calcul reflechi de la 6eme a la 3eme : activités

mentales pour faciliter I'apprentissage du calcul litteral.

Une progressivité de la 6 a la 3° & partir d'une liste

d’exercices.

Synthese avec presentation de traces ecrites
d'eleves.
Conclusion




Calcul litteral : progressivite des apprentissages.

Constats/debat

Pourquoi malgre nos efforts des eleves ont-ils
toujours des difficultes avec le travail sur
'expression litterale?

Quelles peuvent étre les origines de ces
difficultes?



Calcul litteral : progressivite des apprentissages.

Objectifs

Dégager une demarche progressive
reflechie.

Les differents statuts de la lettre, de
'eqgalite, d'une expression littérale.

Un focus sur les programmes de calculs.



Calcul litteral : progressivite des apprentissages.

Activités mentales pour faciliter I'apprentissage du calcul littéral.

Le calcul réflechide la 6eme a la 3eme:

Consigne:

Voici des enonceés d’activitées mentales qui
peuvent étre proposees pour faciliter
'apprentissage du calcul litteral.

A quel niveau les proposeriez-vous ? Avec
quels objectifs ?



Activités mentales pour faciliter le calcul littéral stagiaires.docx

Calcul litteral : progressivite des apprentissages.

Activités mentales pour faciliter I'apprentissage du calcul littéral.

Enoncé Niveaun | Objectifs
1. Je choisis un nombre, je lui ajoute 4, je trouve 24.
Quel nombre ai-je choisi ?
2. Calculer 12x 7

3. Quel que soitx, a-t-on: (x+1)(x+5)=8x+5

4 Est-il vrai que quel que soitx, 1x=x7?

5. Ecrire plus simplement - -7 \E +4 \E -2 \'@

6. Que montre cette écriture du nombre 52 -
52=2%267

7. Trouver X telque x + 4 = 24

8. Caleculer 312

9. Donner une écriture de 34 qui montre que 34 est un
nombre pair
10. Trouver le nombre qu’il faut mettre a la place des

pointillés. - = D—> 2

11. Ecrire 72 comme produit de 2 nombres.

12 Reduire 2x — 3x




Calcul litteral : progressivite des apprentissages.

Activités mentales pour faciliter I'apprentissage du calcul littéral.

13. Que peut-on dire d'un nombre qui s’ecrit sous la
forme 2n (n étantun entier) ?

14. 81 je double la longueur d’un rectangle, est-ce que je
double son aire ?

15. Calculer 24 x 37

16. Question 1 : Calculer 1+1

Question 2 : Calculer 3 _

3
Question 3 : est-il vrai que 1+1 =12_
3

17. Caleuler 2° x2°

18. A quoi est égal —x*+ 7x? pour tout nombre x ?

19. Soit f la fonction qui a tout nombre x associe 2x +6.
Calculer I'image de -7 par .
20. Ecrire 7x comme une somme de deux termes.

21. Ecrire 25 comme la somme des carrés de deux
nombres entiers consécutifs

22| Soit n un nombre entier.

Ecrire le nombre suivant en fonction de n.




Calcul litteral : progressivite des apprentissages.

Progressivite de la6%ala 3¢.

Consigne :

En vous aidant de cette série d’exercices vous essaierez de créer:
1) Une progressivité sur les niveaux de la 6°ala 3°

2) Une autre progressivite avec 5 exercices sur un niveau que vous choisirez
en degageant les difficultes techniques progressives.



Calcul litteral : progressivite des apprentissages.

Progressivite de la6°ala 3¢.

Programmel

* Choisir un nombre
s Ajouter 2

« Multiplier par4
*5pustrairel

Le résultat obtenu est 327,
gquel est le nombre choisi au
départ ?

Programme &

* Choisir un nombre
s Tripler

sAjouterd

s Doubler
s*Retirerd

sEcrire le résultat

1. Appliguerle programme n®l
aux nombres 5, — 5 et 2/3.

A quel(s) nombre(s) faut-il

appliquer ce programme pour

trouver 809,27 7 pour trouver

14 7

Programme 2

* Choisir un nombre
s Tripler

s Ajouterd
*Doubler
*Retirerd

sEcrire le résultat

1. Applique le programme au
nombre 5.
2. A quel(s) nombre(s) faut-il

Programme 3

# Choisir un nombre

s Doubler

s Ajouter3

» Multiplier par 3

s Ajouterle nombre de départ
sEcrire le résultat

1. Applique ce programme au

nombre 2.

Programme7
& Choisir un nombre

* Doubler

s Ajouter5

*Doubler

sRetirerle triple du nombre
de départ

#Retirerl10

sEcrire le résultat

Cue penses-tu de ce
programme ¥ Prouve ce que tu

avances.

2.4 quel(s) nombre(s) faut-il

appliquer CE programime pour

Programme 8 187

* Choisir un nombre

s Ajouterl au carré du
nombre de départ

«Multiplier par 6

sRetirerle cube du
nombre de départ

= Diviser par 11

sEcrire le résultat

Appliquer le programume
al;2etas3.

Programme 4

* Choisir un nombre

s Doubler

s Ajouter 3

s Multiplier par 3

s Ajouterle nombre de
départ

sEcrire le résultat

Ecris un programme de
calcul plus simple qui
donne les mémes
résultats que le
précédent pour

n‘importe quel nombre.

Programme 5

* Choisir un nombre

s Ajouter2

s Multiplier par 2

s Ajouterle nombre de
depart

sEcrire le résultat

A guel(s) nombre(s) faut-il
appliquer ce programme
pour trouver 19,75 ? et
3357




Calcul litteral : progressivite des apprentissages.

Progressivite de la6%ala 3¢.

Programme 9 Avec le tableur

|« Choisir un nombre ;

* Le multiplier par 4 ;

* Refrancher 20 au produit oblenu ;

= Multiplier la différence obtenue par le nombre choisi ou départ ;
= Ajouter 25 & ce produit.

* Ecrire le résuliat.

i A [hap gt ol C ] 7] | 3 F
| 1 1N0mbf9 de départ Multiphier par 4 Retrancher 20 Multiplier por le nombre choisi ou départ  Ajouter 25
2 | 0 l l’

—
2 Repérer le coin inférieur droit d'une
AR == . cellule pour généraliser une formule

Programme10

e Choisir un nombre.

o Ajouter 1.

e Calculer le carré du résultat obtenu

* Soustraire le carmé du nombre de départ.
* Soustraire 1.

1. a. Effectuerce programme lorsque le nombre choisi est-3 et montrer qu'on obtient - 6.
b. Effectuer ce programme lorsque le nombre choisi g,aj;ﬁ Montrer que I'on obtient le produit d'un nombre
entier g_gam@

2. Dans cette question, toute frace de recherche, méme incompléte, ou dintiative, méme non fructueuse, sera
prise en compte dans 'évaluation.
Quelle conjecture peut-on faire a propos du résultat fourni par ce programme de calcul ?

Démontrer cette conjecture




Calcul litteral : progressivite des apprentissages.

Progressivite de la6%ala 3¢.

Exercice 13 Dans une classe de troisieme a été donné Fexercice suivant:
« Développer et réduire I'expression littérale

[2x-5) -7 (3x+5)» Programme 11
Voici les résultats trouveés par trois éléves: e Choisis deux nombres guelcongues.

Voici les résuliats des calouls demandés dans les 2 questions précédentes : .
. o Calcule le carré de chacun.
i 1

¢ Additionne les carrés.

- " =

Expression di lexte i ix + 5 - 20

— | e . = . - » Puis ajoute deux fois leur produit.

Hophoe I x il x=J0 = M)

P - - P = -
Ak 4 X ad X - d = =i} = a3

1) Peut-ondéduire desrésultats pourx=10 que certains éleves se

sonttrompes ? M&me guestion pourx=2. Exercice 12
2) Peut-onaffirmergu’un éléve ala bonne réponse YPeut-on le 1) Comparer:
J e | - - 7 7
Exercice 14 ; Comparer les trois programmes ci-dessous. 2" +2 et 3°-3
3*+3 et 4°-4
Programme A Programme B Programme C A 44 et Li*-g
-Chaoisir un nombre -Choisir un nombre -Chaoisir un nombre 108 +10 et 112-11
-Doubler -Tripler -Multiplier par 4 ] )
_Ajouter 3 Retirer 1 Retirer 8 2) Emettre une conjecture puis la
-Doubler -Doubler -Diviser par 4 demontrer.
-Retirer le triple du -Retirer le double du -Ajouter 1
nombre de départ nombre de départ -Ecrire le résultat
-Retirer 7 -Retirer 2
-Ecrire le résultat -Ecrire le résultat




Anticiper le calcul litteral.

Des la 6eme, proposer des situations qui
utilisent des proprietes fondamentales et les
mettre en valeur:

La symetrie du signe =.
La transitivite de I'egalite.

La distributivite de la multiplication par
rapport a I'addition.



Motiver le calcul litteral

Le calcul litteral pour resoudre des problemes

Proposer des problemes que I'on ne peut pas résoudre facilement sans l'utilisation de

lettre :
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Motiver le calcul litteral

Le calcul litteral pour demontrer

Comparer:
22 + 2 et 32-3
32+3 et 42-4
4*+4 et g52-5
102+10 et 112-11
Emettre une conjecture puis la démontrer.
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Motiver le calcul litteral

Les identites remarquables pour factoriser (3emes)

Choisis deux nombres quelconques. Calcule le carre de chacun.
Additionne les carres. Puis ajoute deux fois leur produit.

Synthese :

Quels que soient les nombres ou expressions mis a la place de O ou de D on a
2 2 2

O+ 0+ 200 =(0+0)

On dit que le carré d’'une somme de deux termes est la somme des carrés de ces deux
termes augmentée du double produit de ces deux termes.

Dans les livres on trouve : (a+b)*=a>+2ab + b2

Preuve : a rédiger avec les éléeves




Motiver le calcul litteral

Les identites remarquables pour factoriser (3emes)

aetb sontdeux nombrestelsque:a+b=28eta-b=6
R 1 R
d { 4 ] T -+

Trouvezaetb puiscalculez a® - b>. ! . s
.. ; . ~ o m e | O 5 2 & s
Choisissez ensuite d’autres nombres a et b et calculez a2 - b2,

Que remarquez-vous ?
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Comprendre le calcul litteral

Le statut de la lettre.

variable. Larencontre delalettre comme variable esttrés précoce, deslutilisation de

formules. Lavaleurde certaineslettresdépendalorsdes valeurs attribuées aux autres. La

résolutionde certains probléemeset|‘utilisation d‘'un tableur sont particuliérement propicesaun
travail sur cetusage des lettres

Exemple (Irem de Montpellier):

= Construction d'une ellipse
M
MA+MB=11

- Recherche de nombres solutions de :
a+b=11




Comprendre le calcul litteral

Le statut de la lettre.

indeterminee. La lettre ne représente plus
des nombres particuliers, mais au contraire
des nombres quelconques comme dans les
identites telles que k (a + b) = ka + kb ou
'egalite est universellement vraie.



Comprendre le calcul litteral

Le statut de la lettre.

Inconnue.... il apparait dansdes énonceés qui peuvent étre
rendus faux.

paran{[}:tre. La lettre représente une quantité supposee
connue parrapporta d'autres lettres.

Ot couper un triangle équilatéral par une paralléle

a un ¢oté pour que les deux morceaux atent le
/ \ méme pénmeétre 7




Comprendre le calcul litteral

Le statut de I'egalite

L'emploi du signe << = >> comme symbole exprimant qu‘on a
affaire a deux expressions d'un méme objet mathematique
devient predominant, notamment pour les expressions littérales.

Le signe << = >> est egalement utilise pour traduire une identite. Il
signifie alors que quelles que soient les valeurs attribuees aux
lettres, les valeurs < retournées >> par les deux expressions
figurant de part et d'autre du signe < = >> sont egales.

Le signe < =>> acquiert encore un autre statut dans |'ecriture
d'une equation. Au lieu d'étre utilise pour écrire des égalites vraies,
il apparait dans des énoncés dont on se demande s'ils peuvent étre
rendus vrais.

Enfin, le signe < =>> est utilise comme symbole d'affectation.

(extraits documents d’accompagnement)



Comprendre le calcul litteral

Differents aspects d'une expression litterale

Aspect procedural.

n étant un nombre entier, 2n + 1 peut étre percu comme le

calcul que l'on fait lorsqu’on choisit un nombre n, qu‘on le
multiplie par 2, puis qu‘on lui ajoute 1.

2 I 1

<:> 2N

®

2N+1



Comprendre le calcul litteral

Differents aspects d'une expression litterale

Aspect structural.
n étant un nombre entier, 2n + 1 peut étre
percu comme un nombre impair.

Classement d'expressions en somme et produit a partir des priorités des

opérations.



Comprendre le calcul litteral

Proposer suffisamment de situations simples
pour que |'eleve soit capable d’autocontroler
ses resultats a partir de situations.
Ex:est-ilvraiqueax 2+3=a X §

a




Travalller la technique

Regulierement et par petites touches;

Faire de la technique au sein des situations
rencontrees (danger de perte de sens lorsque
le calcul litteral devient un outil autonome);
Utiliser des proprietes plutot que des

« regles » artificielles

Ne pas s’interdire de faire « des gammes »
une fois que le sens s'est installe.



Conclusion

Quand on a fabrique des formules

1) Pourn'importe quelnombrex,ona Les traces écrites de I'enseignant sont une
(x+5)x2= xx 2+ 10 (ondéveloppe) reférencepourles éleves. Justifier les étapes
(xx2+3)x3=xx6+9 de calcul par une définition ou une propriéte.

2) Pourn'importe quelnombrec,ona

(c—=2)x4=¢cx4-8 (ondéveloppe)
(c=2)x3=¢cx3-6
cx4+¢cx4=¢cx §8(on factonsec)

4
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Conclusion

Preciser le domaine de validite des egalites.

Propriete (admuse)
Pournmmporte quels nombres £ a et 5,

:i.1_' =

kx(la+b)=kxa+kxh et kx{ga-0)=kxa-kxbh
t |
Factorisation
Pour mmltiphier une somme ouune differencepar &, on multiphe
chaque terme par k.




